

“叮，到账8800元！”的哥懵了

海博公司李潮中司机上交“最贵打车费”获表彰

8月11日凌晨2点，海博出租车七分公司的哥李潮中获得了一项“人生成就”：收取了职业生涯最大一笔车费：8800元。

但这一大笔钱并未让李师傅觉得开心，只是一脸懵圈加上不安，因为这是一位醉酒乘客下车前硬转给他的，实际车费应该是159元。

面对这样一笔“最贵打车费”，李师傅毫不犹豫作出了一个选择。

事情发生在8月11日凌晨，李师傅在虹口区接到一位前往青浦区

的乘客。小伙看上去30多岁，当时已经大醉，一上车报了地址就开始呼呼大睡。到了目的地，李师傅把小伙子拍醒，告诉他到了，车费159元。小伙子睡眼惺忪地醒来，手机转账。

“叮，您已到账8800元。”李师傅不相信自己的耳朵，看了一眼手机，的确是这个数字，马上叫住准备下车的小伙。“您钱打错了。”

“还不够？我就这些钱了……”小伙子嘟囔着下车离开，留下一脸懵圈的李师傅，看着手机发呆，此时

微信收款助手还发来一封“贺信”：“您收取了历史上最大一笔钱，不经意间，实现了一个小目标。”

以这样的方式实现“小目标”，让李师傅哭笑不得。这笔钱相当于他将近2个月的收入，收款的是个人账户，乘客下车走得急，发票也没拿。不过，没有犹豫，他很快作出了决定。几个小时后，他向车队长汇报了此事，表示扣去应收车费，他要把多收的钱交给车队，等乘客来领取。

一天后，乘客果然和李师傅联

系上了，原来小伙一觉睡醒，完全忘记了打车回家的事，但发现转账信息显示自己在河南一家过桥米线店消费8800元，以为微信被盗刷，通过申诉联系到李师傅。

李师傅和他解释，来上海开出租车前，他在河南老家经营一家米线店，后来店不开了，微信收款账号也没换，并把事情的原委告诉了他。小伙子连声道谢，说遇到好人了，来公司取钱时一定送上锦旗。

车队长倪佳俊告诉记者，李师

傅是河南人，来公司开车两年，为人本分踏实，工作认真。车队经常碰到客人丢包丢手机的事情，偶尔也会有乘客多转几百元钱，但像这样客人“一掷千金”的事还是第一次遇到。李师傅经受住了考验，车队会对他进行奖励，并通报表扬。

面对这笔钱，李师傅就没动过心？他说自己不会讲什么大道理，只知道不属于自己的东西，一分也不会多拿。

本报记者 李一能

新民随笔

连着几个双休日，跟朋友去吃早酒，都是近郊的几个著名街镇，到处门庭若市。太阳还没高挂，食客沿街而坐，喝白酒、喝黄酒，佐以羊肉、羊杂碎或其他爽口小菜，一碗滚烫的羊汤面是“标配”。最早的一批，每天早上4点钟不到就开始占桌了。

说到早茶，别以为只有广州和扬州热闹，上海的早茶习俗也很悠久。镶嵌在申城古镇里的老式茶馆，一年到头的早市是最喧闹的。泡一杯香茗，嘎几个钟头的三胡，一天的日脚神清气爽。

从喝早茶延伸到吃早酒，心心念念的这部分人群以中老年男性居多，鲜有阿奶阿婆的。因为，她们钟情的早市是逛菜场，或候在超市门口，等7

从上海虹桥火车站出发，最快53分钟，就能到达张家港站。这座今年7月1日刚刚建成投用的新站，三铁交汇，连接南北，贯穿东西，以其枢纽地位，让所在的张家港桥镇有了一个响亮的名字，高铁新城。

但你知道吗？除了未来可期的交通枢纽，它还是底蕴深厚的历史古镇。这里曾是吴王夫差养鹿之苑、鉴真东渡成功宝地，亦有许多爱国先贤留下足迹。历史和人文塑造了塘桥镇的“颜值”和“气质”，也是这座城镇发展的灵魂和支撑。

借着列车高速前行的东风，让我们到塘桥抚今追昔，寻古镇之魂，忆爱国先贤。

诗书传家 实业兴邦

在张家港，民间素有“金塘桥，银鹿苑”之说。2003年，鹿苑镇并入塘桥镇，两块宝地合二为一，共同承载起千年文化。因此，我们的第一站走进鹿苑片区，一睹鹿苑钱氏的风采。

鹿苑钱氏是江南名门望族，簪缨不绝，名士辈出，在明朝即有“一门九进士”之称，近百年来也是人才济济。璀璨群星之中，有一人不能不提，那就是我国近代工业建设奠基人——钱昌照先生。

鹿苑老街的弘济桥畔，有一座传统四合院，1899年钱昌照出生于此，如今我们能在这里看到一代爱国先贤的人生历程。少年时投考上海浦东中学，校长朱叔源是同盟会会员，就此萌发革命思想。青年时踏上海外求学之路，先后就读于伦

敦政治经济学院及牛津大学，开阔眼界，扩大交往，探求强国之策。

1924年，学成归国的钱昌照在国民政府历任要职，面对当时国防力量严重不足的实际，牵头成立了国防设计委员会（后称资源委员会），在大后方兴办了百余个工矿企业，吸收和培养了大批人才，积极发展战时生产，支援抗战。

抗日战争胜利后，国民党当局蓄意发动内战，失望之余，钱昌照辞去职务，出国考察，却在获悉解放战争节节胜利的消息后，决心回到祖国。在中共中央的帮助下，1949年6月，他经香港到达北平，受到了毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德的接见。

新中国成立后，钱昌照迈入了辅佐新政、实业兴邦的火热事业。他任职政协全国委员会委员，中央财经计划局副局长，分管工业和交通，带领几百人编制了我国第一个五年计划，对新中国的工业、财政、经济

是百姓惬意生活的应有配置。

夜上海，让人流连忘返；早都市，使人活力张扬。如果还能增加一些看早戏、赏早景、出早摊之类好看好玩好吃好购的场所，让早经济更加多元，与夜经济相得益彰，社会也会更加生机盎然。俗语说：“前三十年睡不醒，后三十年睡不着。”随着城市人口老龄化的加剧，睡不着的人会越来越多，早经济的蛋糕也肯定会越做越大。正如泰戈尔在诗中的感叹：“我很想挽留这美好的早晨，可它轻闲地走来，轻闲地离去。”放弃或轻视早经济这个大市场，可惜了。

早市欢畅，夜市红火。旭日东升，依恋月色璀璨。生活的朝朝暮暮，充盈你侬我侬。

谢恺烈士故居

张家港市史志教育基地

借着列车高速前行的东风，让我们到塘桥抚今追昔，寻古镇之魂，忆爱国先贤。

诗书传家 实业兴邦

在张家港，民间素有“金塘桥，银鹿苑”之说。2003年，鹿苑镇并入塘桥镇，两块宝地合二为一，共同承载起千年文化。因此，我们的第一站走进鹿苑片区，一睹鹿苑钱氏的风采。

鹿苑钱氏是江南名门望族，簪缨不绝，名士辈出，在明朝即有“一门九进士”之称，近百年来也是人才济济。璀璨群星之中，有一人不能不提，那就是我国近代工业建设奠基人——钱昌照先生。

鹿苑老街的弘济桥畔，有一座传统四合院，1899年钱昌照出生于此，如今我们能在这里看到一代爱国先贤的人生历程。少年时投考上海浦东中学，校长朱叔源是同盟会会员，就此萌发革命思想。青年时踏海上求学之路，先后就读于伦

敦政治经济学院及牛津大学，开阔眼界，扩大交往，探求强国之策。

1924年，学成归国的钱昌照在国民政府历任要职，面对当时国防力量严重不足的实际，牵头成立了国防设计委员会（后称资源委员会），在大后方兴办了百余个工矿企业，吸收和培养了大批人才，积极发展战时生产，支援抗战。

抗日战争胜利后，国民党当局蓄意发动内战，失望之余，钱昌照辞去职务，出国考察，却在获悉解放战争节节胜利的消息后，决心回到祖国。在中共中央的帮助下，1949年6月，他经香港到达北平，受到了毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德的接见。

新中国成立后，钱昌照迈入了辅佐新政、实业兴邦的火热事业。他任职政协全国委员会委员，中央财经计划局副局长，分管工业和交通，带领几百人编制了我国第一个五年计划，对新中国的工业、财政、经济

发展做出重大贡献。

钱昌照故居中，其子钱士湘捐贈的一批遗物，于无声中诉说老人的艰苦朴素。其毕生积蓄的百分之八十以上捐给了社会，以夫人沈性元之名设立的奖学金，资助了300余名北京航空航天大学的学子，堪称一生都在追求工业救国、实业报国的信仰。

献身革命 抛洒热血

文以治国，武以安邦。塘桥镇既有钱昌照先生这样的知识分子，也有谢恺烈士这样的革命志士。“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天。”塘桥镇保卫街72号的烈士故居中，就讲述了虞西农运领袖谢恺短暂而又壮阔的一生。

出生于江阴顾山一个贫困家庭，谢恺因父母双亡而早早辍学，后来迁居塘桥，租下保卫街上的小屋，

金山大楼将重现百年前“容颜”

外立面恢复19世纪风格 “古早”电梯回归

本报讯（通讯员 齐传彬 记者 袁玮）昨天，115岁“高龄”的金山大楼启动整体性房屋修缮，将重现百年前的容颜。记者从虹口区房管局获悉，此次修缮同步实施加装电梯、公共走道厨卫设施改善等内部功能性改造，回归的电梯恢复“古早”风格。工程预计明年第二季度竣工。

位于苏州河与黄浦江交汇处的金山大楼建造于1905年，起初为浦江饭店的酒店客房，也是十九世纪上海最早的酒店客房之一，具有一定的历史价值和艺术价值，2015年被列入上海市第五批优秀历史建筑。

间的故事不仅要翻阅古籍，还要提到一个重要的古遗址——黄泗浦遗址，而它也在塘桥镇。

东渡苑，古称“黄泗浦”，是唐代高僧鉴真第六次成功东渡日本的起航地，位于塘桥镇鹿苑片区内。相传黄泗浦是战国时期楚相令尹黄歇所开。在唐代，黄泗浦北通长江，紧邻东海，南边连接大运河，有五次日本遣唐使船队在这里登陆和出海。因此在鉴真第六次东渡之际，他从扬州到达黄泗浦，在等待开航的半个月里暂住在旁边的尊胜禅院里。

借助黄泗浦的天时地利，鉴真的第六次东渡终于成功，66岁高龄的他虽已双目失明，依旧在一个多月的艰难航行后抵达日本本土。在日本生活的10年中，不遗余力地传戒弘法，创建了日本律宗，在奈良建成唐招提寺，还给日本人民带去了我国盛唐时期高度成熟的文化艺术。

“鉴真盲目航东海，一片精诚照太清。舍己为人传道义，唐风洋溢溢良城。”1963年，郭沫若用这首七言绝句纪念鉴真大师逝世一千二百周年，这座诗碑如今就在东渡苑景区内。在这里，我们能看到鉴真的一生行迹，体味六次东渡的决心。

站在东渡桥上，看着黄泗浦，这条流淌数千年的古河道，见证了鉴真东渡的历史壮举，如今依旧静静流淌在塘桥镇。古之河道，今之高铁，时空转换之间，塘桥镇连通南北、纵贯东西的枢纽之势愈发鲜明。历史的记忆沉淀在这座古镇的肌理之中，全新的故事还将在这里继续发生。

舍己为人 一片精诚

让我们再把目光投向盛唐，看看唐天宝十二年的塘桥镇。有一位得道高僧从这里出发，远渡重洋，为中日文化交流做出巨大贡献，这